

Νίκος Πέντζος, πρόεδρος του ΣΒΒΕ Απειλούνται οι επιχειρήσεις

Τα τελευταία χρόνια πολλοί παράγοντες της οικονομίας επιμένουν να θεωρούν... ξεγραμμένη την ελληνική βιομηχανία. Πιστεύουν ότι σε μια χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης που επιπροσθέτως έχει σοβαρά προβλήματα ανταγωνιστικότητας η μεταποίηση δεν έχει μέλλον. Τους τελευταίους μήνες, όμως, της μεγάλης οικονομικής κρίσης, η σημαντική αύξηση των εξαγωγών έδειξε ότι στην Ελλάδα ο δευτερογενής τομέας της οικονομίας αντέχει. Στη συνέντευξη που παραχώρησε στον «ΑτΚ» ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, Νίκος Πέντζος -και εν όψει της γενικής συνέλευσης του ΣΒΒΕ τη Δευτέρα 23 Μαΐου- ζητά να επανέλθει η βιομηχανία στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής, διότι έχει πολλά να δώσει: να συμβάλει στην έξοδο της χώρας από την κρίση και στην αύξηση της απασχόλησης.



**ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΟΝ
ΓΙΩΡΓΟ ΜΗΤΡΑΚΗ**
gmitrakis@ekdotiki.gr

Ενα χρόνο από την εφαρμογή του μνημονίου για την ελληνική οικονομία, πώς βλέπετε να εξελίσσεται η κατάσταση στην αγορά;

Ενα χρόνο μετά την υπογραφή του μνημονίου οι επιχειρήσεις, αλλά και γενικότερα η ελληνική κοινωνία, βιώνουν τη μεγαλύτερη κρίση μεταπολεμικά. Βιώνουν μείωση στην κατανάλωση άνευ προηγουμένου, η οποία έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση της παραγωγής, τη μείωση του τζίρου των επιχειρήσεων και γενικά πρόβλημα στη λειτουργία τους, και αύξηση της ανεργίας. Θα έλεγα ότι βρισκόμαστε στο χειρότερο σημείο και όλες οι προσδοκίες για ανάκαμψη έχουν διαψευστεί. Σε συνδυασμό με την πιστωτική ασφυξία που επικρατεί στην αγορά, δηλαδή το πρόβλημα ρευστότητας που όλοι βιώνουμε με το χειρότερο τρόπο, απειλείται η επιβίωσή τους. Δε μιλούμε πλέον για ανάπτυξη, αλλά για επιβίωση και μόνο. Αυτό που θέλω να υπογραμμίσω είναι ότι γίνεται μεγάλη προσπάθεια για τη διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας, αλλά, αν συνεχιστεί αυτή η άσχημη κατάσταση, πιθανόν να κλείσουν επιχειρήσεις. Αυτό που απαιτείται είναι άμεσα μέτρα ανάπτυξης, που θα περάσουν στην πραγματική οικονομία.

Υπάρχει η αίσθηση ότι η ελληνική βιομηχανία αντέχει αυτήν την περίοδο χάρη στις εξαγωγές. Ισχύει κάτι τέτοιο;

Για όλους μας αποτελεί ενθαρρυντικό σημείο η αύξηση των εξαγωγών, η οποία συνέβη το τελευταίο χρονικό διάστημα και αποτελεί μια πολύ ευχάριστη έκπληξη. Πιστεύω ότι αυτό που έχει αλλάξει είναι η νοστροπία των επιχειρήσεων, οι οποίες βλέποντας τη διαρκή μείωση της κατανάλωσης στην εγχώρια αγορά απευθύνονται πλέον πιο έντονα απ' ό,τι στο παρελθόν στις αγορές του εξωτερικού, ούτως ώστε να αναπληρώσουν κύκλο εργασιών και κερδοφορία που έχουν χάσει από την Ελλάδα. Πρόκειται για υγιή αντίδραση των εγχώριων επιχειρήσεων, η οποία ελπίζουμε να έχει θετική συνέχεια, που θα εξασφαλίσει έτσι τη βιωσιμότητα των ελληνικών επιχειρήσεων, άρα τη διακράτηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας στις εξωστρεφείς επιχειρήσεις της χώρας μας.

Τι πρέπει να γίνει για να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα των ελληνικών επιχειρήσεων;

Πρώτα απ' όλα πιστεύω ότι γενικά σε όλη τη χώρα θα πρέπει να προστατευτούν τα μεσαία και χαμηλά εισοδήματα και να μην επιβληθούν νέοι άμεσοι και έμμεσοι φόροι. Η ελληνική κοινωνία, εργαζόμε-

νοι και επιχειρήσεις, δεν αντέχουν άλλα μέτρα. Το ότι βαδίζουμε με -6,5% ύφεση και με μια απαισιοδοξία για το μέλλον της χώρας μας και της οικονομίας μας αποδεικνύουν ότι η έμφαση θα πρέπει να δοθεί στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, αλλά και στη διατήρηση του εισοδήματος του πολίτη. Για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων στη χώρα μας είναι σημαντικό να επανέλθει η μεταποίηση στο επίκεντρο της κυβερνητικής πολιτικής, άρα και της συνολικής αναπτυξιακής διαδικασίας, και να αποτελέσει έναν από τους βασικούς πυλώνες ανάπτυξης για τη χώρα.

Ποια είναι σήμερα τα τρία σοβαρότερα προβλήματα που αντιμετωπίζει η επιχειρηματικότητα στη χώρα μας;

66

Κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος έχει θέσει ως προτεραιότητα στην ατζέντα του την άρση των εμποδίων στην επιχειρηματικότητα

Το κυριότερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η επιχειρηματικότητα στη χώρα μας σήμερα είναι αυτό της πιστωτικής ασφυξίας και της έλλειψης ρευστότητας. Η διαρκής μείωση του πλαφόν δανειοδοτήσεως των επιχειρήσεων, σε συνδυασμό με τη διαρκή μείωση της κατανάλωσης στην αγορά, έχει φέρει τις επιχειρήσεις σε οριακό σημείο για τη χρηματοδότηση των δραστηριοτήτων τους. Τα υπόλοιπα προβλήματα (γραφειοκρατία, πολυνομία, σχέσεις των επιχειρήσεων με το δημόσιο τομέα, φορολογία, πληθώρα προσκομμάτων στην καθημερινή λειτουργία των επιχειρήσεων), ενώ είναι εξαιρετικά σημαντικά, μπαίνουν κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο σε δεύτερη μοίρα, εξαιτίας ακριβώς του μεγέθους του προβλήματος που δημιουργεί η έλλειψη ρευστότητας.

Σε ποιο επίπεδο βρίσκονται οι σχέσεις επιχειρήσεων και τραπεζών; Η έλλειψη ρευστότητας πόσο υπονομεύει την ανάπτυξη των επιχειρήσεων;

Είναι γεγονός ότι η οικονομία μας και οι επιχειρήσεις κατ'επέκταση εξαρτώνται άμεσα από τις τράπεζες. Δυστυχώς κατά την τρέχουσα περίοδο της οικονομικής κρίσης εκτός από τις δικές μας επιχειρήσεις σαφώς και το τραπεζικό σύστημα

έχει προβλήματα. Ομως τουλάχιστον μέσα από το πρόγραμμα στήριξης των τραπεζών, και το έχουμε υποστηρίξει αυτό ακόμη και ενώπιον του πρωθυπουργού, θα έπρεπε να έχει μπει ειδική ρήτρα μέσω της οποίας θα προβλεπόταν η ενίσχυση αποκλειστικά και μόνο των εγχώριων επιχειρήσεων. Επιπλέον, θα έπρεπε να υπάρχει συγκεκριμένο ποσό το οποίο θα κατευθυνόταν προς τις εξαγωγικές επιχειρήσεις, ούτως ώστε να υποστηριχτεί το εξωστρεφές μοντέλο της ελληνικής οικονομίας.

Είναι αυτονόητο, όμως, δικαιολογημένα ή όχι, ότι η μη συνεργασία σαφώς υπονομεύει την ανάπτυξη των επιχειρήσεων. As μην ξεχνάμε αφενός την υποχρέωση απεξάρτησης των τραπεζών από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα το αμέσως επόμενο διάστημα και αφετέρου τη σοβαρή μείωση των καταθέσεων, γεγονός που δυσχεραίνει ακόμα περισσότερο τα πράγματα. Γενικά θα πρέπει να υπάρχει δείκτης που να αποδεικνύει ότι τα χρήματα πηγαινουν στην πραγματική οικονομία, δηλαδή στις επιχειρήσεις.

Υπάρχει το τελευταίο διάστημα κάποια εξέλιξη στο κρίσιμο θέμα της αποκέντρωσης για τις επιχειρήσεις της Θεσσαλονίκης και της Βορείου Ελλάδος γενικότερα;

Θεωρώ ότι το μείζον ζήτημα αποκέντρωσης, που αφορά τις επιχειρήσεις της Βορείου Ελλάδος, είναι η στελέχωση και οργάνωση της Επιχειρηματικής Μονάδας Ανάπτυξης (EMA) με έδρα τη Θεσσαλονίκη. Μέχρι σήμερα δυστυχώς δεν έχουμε διαπιστώσει κάποια πρόοδο στο θέμα, παρά τις θετικές προθέσεις του υπουργείου Περιφερειακής Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας. Ελπίζουμε ότι εντός του επομένου τριμήνου η λειτουργία της EMA θα γίνει πραγματικότητα και τούτο εξαιτίας της πρόσφατης ενεργοποίησης του Αναπτυξιακού - Επενδυτικού Νόμου.

Ποια είναι τα πρώτα θέματα στην ατζέντα του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος αυτήν την περίοδο;

Κατά την τρέχουσα χρονική περίοδο ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος έχει θέσει ως προτεραιότητα στην ατζέντα του την άρση των εμποδίων στην επιχειρηματικότητα στη χώρα μας και μάλιστα έχει επικεντρωθεί στο τμήμα εκείνο το οποίο αφορά άρση εμποδίων που δεν έχουν δημοσιονομικό κόστος. Σημειώστε μερικά τέτοια θέματα: Αδειοδοτήσεις επιχειρήσεων. Εξαγωγική δραστηριότητα. Συναλλαγές με το Δημόσιο. Ανταγωνισμός και καταναλωτής. Φορολογικά ζητήματα. Μη ανταποδοτικές επιβαρύνσεις υπέρ τρίτων. Τέλη και πρόστιμα από τους ΟΤΑ. Λύση - εκκαθάριση επιχειρήσεων.